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A szegedi kath. nagygyűlés.
( A Katholikus tudósító jelentése.) A fellő 

bogozott város már kora reggel élénk volt. Az 
éjjeli és reggeli vonatokkal egymásután érkez­
tek a vidéki és környéki) li résztvevők. Az 
elszálláso'ási bizot'ság egész éjjel permamm- 
ciában volt és alig gyö t) a sok vendég elhe­
lyezését, akik már a reggeli érikban kivonul­
tak a rókusi plébáai temp'omba, ahol a kis 
dorozsmai és szegedi kath. Népszövetség zász­
lóit szentelték fel d. e. 9 órakor. Ugyancsak 
cl. e. 9 órakor volt az ünnepélyes Veni Sacte 
a belvárosi plébánia templomban.

A Veni Sanda.
Reggel 9 órakor a gyönyörűen feldisztett 

belvárosi templomban dr. Várossy Gyula kalo­
csai érsek ünnepélyes szentmisét pontifikáit, 
amelyen megjelentek: grót Zichy Aladár mi­
niszter. gróf Zichy János v. b. t. t. és a püs­
pöki kar Szegeden tartózkodó tagjai. A mise 
után a jelenvoitak átvonultak az ujszegedi sá­
tortáborba.

Zászlószentelés.
Egyidőb-n az ünnepélyes Veni Sancteval, 

az újszege di rókusi plébána templomban gyűl­
tek össze a kiskundorozsmai és szegedi nép 
szövetségi tagok, valamint a szegedi oitáregye 
sülét tagjai zászlószentelésre. Az ünnepélyes 
szentmisét dr. Radnay Farkas besztercebányai 
megyés püspök mondotta, fényes segéd eitől. 
Mise után a püspök megáldotta a zászlókat, 
majd lelkes beszéd kíséretében buidiiotta ki­
tartásra az egyesületeket.

Ezek nem harci zászlók — úgymond — 
nem ágyudörgés s vér kél nyomukban, hanem 
a szeretet. Ezek a szeretet hadseregének

Egy kérdés.
— Arthur Rutland. —

Jelenet. Hady Park Londonban. E:y barna 
pofaszakállas szoc’álista egy alacsony széken 
alva g.ujtó beszédet tart, egy meglehetősen 
nagy és közönyös nép előtt.

A szociálista vezér: A mit tehát nektek 
mondok polgártársak, az az, hogy elérkezett 
az idő, a mikor fel kell ébrednetek tétlensé­
getekből. Ha jogaitokat érvényesít; ni akarjá­
tok, most érvényesíthetitek azokat. Az ország 
mindenkié.

Egy hang a közönségből: Tudjuk. Egy 
része az egyiké, más része a másiké.

A szociálista vezér (illő komolysággal): 
Az ország, édes barátom, a közönséges em­
bereké. Az, enyém és a tied. A mienk.

A hang: Akkor rendben van a dolog. 
Mit. akar még ?

A szociálista vezér (magyarázóan): Du 
bennünket kijátszottak. A földei elvették 
tőlünk.

zászlói. Akik alája sorakoznak, azok Krisztus 
katonái, akiknek első hivatásuk, hogy higyjen k. 
A második kötelességük, hogy hitünket bele­
vigyék a közéletbe. Nem azért csináltatták a 
zászlót, hogy odukba rejtegessük, hanem hogy 
lobogjon az egész világ előtt Hadd lengjen, 
hadd lássa meg mindenki. Jézus tanait sem ti­
tokban hirdették, hanem szabadon az egész 
világ előtt. Nem elég csak szívben lélekben 
érezni, meg is kell vallani hitünket.

Ezután zászlók alatt megindultak az egye­
sületek, a hot a Kath. Népszövetség tartotta 
meg gyűlését.

A Katholikus Népszövetség 
gyűlése

Óriási arányokban, impozánsan folyt le a 
Kaih. Népszövetség gyűlése Újszegeden, ahol 
több mint tizenötez-r ember volt jelen. A sá­
torban már egy talpalatnyi hely nem volt, 
kívül is több ezer ember táborozott. Egymás 
után vonultak föl a népszövetség különböző 
helyi sz'rvezetei és más egyesületek zászlóik 
alatt. A sátor hátterében volt felállítva a nagy 
pódium, me’yen a megjelent notabilitások fog 
látták helyet. Egymásután robogtak elé a fő- 
p pok és főurak fogatai. A lombokkal és a 
pápai zászlókkal díszített emelvényen foglaltak 
helyet: dr Városi Gyula kalocsai érsek, Boro- 
misza szatmári, Radnai Farkas besztercebá­
nyai, gr. Zichy Gyula pécsi, sipeki Balázs La­
jos rozsnyri, Cscrnoch János Csanádi megyés 
püspökök, gr. Zichy Aladár a király sz. körüli 
miniszter, gr. Zichy János v. b. t. t., Rakovszky 

i István a kcpviselőbáz alelnöke, Molnár János 
I prelátus kanonok, Csitáry Béla, Becscy Károly, 

yánoky-Madocsány Gyula, dr Nyáry Béa, 
Gyuriss Emil, dr Teszeleszky József, Zboray 
Miklós országgvülé-i képviselők, Kánter Károly,

A hang: Akkor hát rem a mienk. Miért 
mondta az előbb, hogy a mienk ?

A szociálista vezér (ké'ségbeesetten): Ba­
rátom, 'alán jobban meg fogsz érteni, ha egy 
kis történet t mondok el neked. (A torkát re­
szeli s kezét kinyújtja.) A múlt héten egy ba­
rátom, egy tengerész, sétálni rrv nt a mezőre, 
s a mint egy elkerített helyen átmászott, egy 
kockás öltözetű ur odaszólt neki:

— Hé, itt tilos a járkálásl Ez magán­
birtok! Ez az én birtokom.

— Az Ön birtoka? — kérdezte a ten­
gi rész. — És hcgy;n került az ön birtokába?

— Az apám reám hagyta.
— És ő hogy jutott hozd?
— A nagyapámtól örökölte.
— É- a nagyapja miképpen birta ?
— Reá meg az ő atyja hagyta.
— É< ki adta az ő atyjának ?
— Annak az apja. Háromszáz éven át 

van már ez a birtok a családunkban. Egyik 
ősöm a másikra hagyományozta.

— Ez mind igen szép, — jegyezte meg 
a teng* rész —- de hogyan kerü t a« ön legelső 
őséhez?

— Oh, — felelte büszkéi a? ur — az 
meg harcolt érte és meghódítóit>. 

prelátus, gróf Pongrácz Bé'a c. püspök vág- 
ujhelyi prépost, dr Várady L. Árpád c. püspök, 
dr Hoffmann Károly, dr Horvát Gyula, Nacho- 
vich Izidor, Mihalik József, Schloy Gyula ka­
nonok, báró Gerl czy Félix és neje gróf Som- 
sich Béla és neje, dr K'ss János prelátus, 
egyetemi tanár, Kiss István pápai kamarás, 
Röthy Mihály c. kanonok, dr Slinszky János 
ügyvéd, dr Lázár György Szeged polgármes­
tere, Szele Róbert iánk, főigazgató, Lakatos 
Ottó min. ren főnök, Somogyi Sylveszter fő­
kapitány, Jászav Géza apá*, P. Barmos György 
szegedi és P. Kockán Bertalan szabadkai femc- 
rendi házíőnökök, Prokisch Ferenc bankigaz­
gató, Várhelyi József esperes, nemestóti Szabó" 
Albert ügyvéd, Strommer Viktorin Görcsöni 
Dénes tanárok, Mammusich Félix tb. kanonok, 
plébános, Rónay Mihály földbirtokos, dr Révay 
Tibor érseki titkár, Túri Béla szerkesztő és 
sokan mások.

Elsőnek Rakovszky István a képviselőház 
alelnö'ce, a népszövetség elnöke lépett az emel­
vényre és hatalmas tüzes beszédben nyitotta 
meg a gyűlést.

Rakovszky István beszéde.
Tisztelt gyülekezeti
Majdnem bátorságszámba kell hogy men­

jen az, hogy ha Migyarorsiágon katho’iikusok 
merészkednek egybegyülni. Mindenkinek van 
joga gyülekezni és mindenkinek van joga azt, 
a mi a szivét bántja, nyilvánosrn elmondani. 
(Úgy van.) Csak nekünk nem szabrd. Azt hi­
szik, hogy nem szabad. Ha mi mint szerte ez 
országban mások összegyülekezünk, hogy meg­
beszéljük azt, ami minket bánt, megállapodásra 
jussunk, hogy mit akarunk ez ellen tenni, ez 
sötét klerikálizmus, ez támadás mások jogos 
igényei és jogköre ellen Mi pedig nem tárna-

— Po.-rpásl — kiátott fel a tengerész, 
i s levetette kabátját — most én is ha colni 

fogok érette, önn-ll
Már mos*, láthatjátok, polgártársak, milyen 

a helyzet logikája. Ha az az igazság, hogy a 
birtok az úri osztUyé, mert ősapáik harcoltak 
érette, akkor miért ne lenne jogos az, ha 
mi harcolunk érette és visszahódi'juk ? De mi 
nem is akarurk harcolni. Mi csak azt kí­
vánjuk, a mi igazságos. Mindent, mindenki 
javára!

A hang: D.. hiszen ön nem mindenki!
A szociálista vezér : E komoly kérdéssel 

; nincs mindenki tisztában, s sok oktalan szó 
' hallatszott el már fölötte.

A hang. Éppen ezt gondoltam egy fél 
óra óta!

A szociálista vezér (türelmetlenül): Ha 
mindig félbeszakítanak, akkor nem lesz k ké­
pes befejezni! Kü’önben is, már elmondtam 
mindazt, a mit ma reggel elmondandónak 
ítéltem. Ma is, mint az utolsó két év minden 
vasárnapján, elébetek láttam azokat a nagy és 
sürgős társadalmi és pénzügy problémákat, a 
melyek orvoslást kívánnak. Igyekeztem meg­
értetni veletek, polgártársak, hogy ti elnyo­
mott, félrevezetett, kizsákmányolt emberek

Isüolai idény
Telefon 130. Telefon 130.
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dunk. Mi úgy vagyunk mint egy jól betende 
zett állam, mely erejének tudatában nem akar 
kihívóan viselkedni mások irányában. Mi jól 
tudjuk, hogy áll az a latin közmondás: si vis 
pacem para bellum, ha akarod, hogy békét 
hagyjanak, légy a harcra készen! Mi pedig bé­
két akarunk! (Úgy vanl Úgy van!) Hogy külön­
féle vakolók, jött-ment emberek belekontárkod- 
janak, belekotnyehskedjenek a mi katholikus 
ügyeinkbe, azt kikérjük magunknak! (É'jenzés 
és taps.) Erre nekünk úgy mint bárkinek e ha 
zában két erős fegyverünk van: az egyik a ka­
tholikus sajtó, a másik a Katholikus Népszövet­
ség. (Éljenzés.) Ezen két fegyverrel kezünkben 
eieg erősek leszünk megvédeni a mi jogainkat.

A katholikus sajtó Tiszteit Uraim, tartsa 
magát távol a politikától, iegyr-n türelmes és 
ne politizáljon, ns vigyük bele a vallást a po­
litikába! Nagyon szépen hangzik ez. De én a 
rranciával azt felelem erre: Maguk után uraim! 
Mi nem fogjuk ezt elkezdeni. Ok kezdjék el 
De ha ők kezdték a támadást és mi ne véde­
kezzünk ? Ere keressenek mást, amig nekem 
csak egy szavam van az országban. (Éljenzés.) 
Mi ismétlem nem akarunk támadni, de ha 
minket támadnak, akkor legjobb védelem az 
ellentámadás és hogy ezt is érjük és tudjuk, 
ennek bizonyítékát megadtuk. Tisztelt Gyüle­
kezet! A másik az, hogy mi ne politizáljunk, 
nem szabad megosztani a katolikusokat. Igen 
is a kelleténél többet ne politizáljunk, de azt,a 
szükséges po'itikát, amit mit.den gondolkodó 
embernek űznie kell, ezt üzzük teljes meggyő­
ződéssel, teljes erőnkkel, teljes elszántsággal.

Mert a súrlódás törvénye szerint surlódunk, 
vagy össze leszünk morzsolva és akkor én in­
kább akarom, hogy minket össze ne morzsol­
janak. Nevetséges azt mondani, ne politizáljunk. 
Kérem, mindennek a vége, csattanója a politi­
kai arénán dűl el. Nem mi kezdtük az egyház- 
po itikát, de mi ittuk meg a levét, mert mi 
nem politizáltunk. Óvakodjunk a múltakból a 
helyes tanítást le ne venni, mert igy újabb egy­
házpolitika jöhet, ami úgy megrontja az egy­
házat Magyarországon, hogy felépülés nincsen. 
Azt mondják, miképp lehet igy beszélni egy 
katholikus embernek. Hisz Krisztus urunk azt 

vagytok, s hogy ideje van, hogy lerázzátok 
magatokról a tétlenség bilincseit s a tett me­
zejére lépjetek. Ha a mag jó talajba hullt, ha 
egy kis tanu’ságot levontatok mindabból, a 
mit ma elmondtam nektek, s néhány kérdést 
akartok még hozzám intézni a do'ognak eset­
leg meg nem értett részletei felől, csak kér­
dezzetek! (Kihúzza magát s diadalmasan tekint 
körül) Azért vagyok itt, hogy mindenre meg­
feleljek. Mit? (Szünet után.) Senki sincs kö­
zöttetek, a ki valamire kiváncsi volna? Senkit 
sem érdekelnek e nagy problémák?

Egy vékony hang a tömeghői: De igen. 
Engem.

A szociálista vezér (kezével arra felé int 
a honnan a hang jött.) Hit akkor lépj elő 
Mutasd magadat. Ne szégyenkezzél. A tudás 
vágy mindenkinek dicséretére válik. Es nem 
kéid zhetsz tőlem olyat, a mire én meg ne 
tudnék felelni. No- ?

(A tömeg szétnyílik s nevetve, tolakodva, 
lökdösődve egy igen kis fiúnak enged helyet, 

ki e’ig lehet több tizenhárom évesnél. A szo­
ciálista meglepetve bámul rá.)

A kis fiú (éles hangon): Azt akarom kér­
dezni ... azt szeretném tudni . . . vájjon az 
az ut ott, a mezőn, csakugyan bírókra keit a 
. . . a . . . tengerészszel ?

A szocialista vezér (hirtelen leugrik az 
állványról, s a nevető tömeg közt eltűnik.) 
Nem, fiatal karátom. Rendőrt hitt. (Valakit 
maga mellé int.) Hé, kollega, most magán a 
sor. Én már megmondtam a magamét Majd 
addig inkább én gyűjtök. 

tanította, hogy a világ végéig m g lesz az 
egyház. Igen, de Magyarországnak nem rdott 
külön privilégiumot, hogy ne tegyen semmit, 
tűrjünk mirdenütt, mert mi nekünk ir vannak 
ellenségeink, nekünk is megmondották, hogy 
hitünket ne szégyeljük nyilván megvallani. El­
ismerem, súlyos a? a harc, amit a katholikus 
embernek meg kell vívnia, mert ő az, aki ki 
van keresve erre, hogy őt támadják a hite 
miatt. Tisztelt gyülekezet! Az újságok hasábjai 
ból tudjuk, hogy mesterségesen akarnak ellen­
téteket konstruálni a katholikus nagygyűlés és 
a népszövetség gyűlése között. Erre hiába tőre- , 
kednek. Itt elvi kijelentések történnek. Megbe- 
szé'jük a dolgokat, melyek a végrehajtáshoz 
szükségesek. Á Népszövetség az a szervezett 
hadsereg, amely puskával a ’ába mellett áll 
készen, nem azért, hegy támadjon, hanem hogy 
ha támadtatunk, a csatába vezettessünk. Elis­
merem, hogy' vannak olyanok és nem is célom 
azokat kikerülni, akik az Igaz Siót nem szíve­
sen hallják, éppen azért, mert igaz, de minden 
ig znak a sorsa ez! (Éljenzés) Köszönet! t mon­
dok, hogy ily szép számmal összegyülekeztek 
és közlöm önökkel azt az örvendetes hirt, 
hogy Népszövetségünket őszentsége a pápa, kü­
lönösen megdicsérte. (Éljenzés.) Népszövetsé­
günknek 212 000 tagja van eddig. Mutassa meg 
valamely más szervezet, hogy ennyire vihette. 
Köszönöm türelmüket, hogy mégha Igattak s a 
gyűlést ezennel megnyitom.

Ezután dr. Csernoch János Csanádi püspök 
mondott rövid üdvözlő h-szédet, majd gróf 
Semsich Béla fej etta ki a katholikusintelligen­
ciának a közélet terén szükséges feladatait.

Görcsöni Dénes volt a következő szónok, 
aki erős gyújtó hatású beszédet tartott, utánna 
dr Strommer Viktorin beszélt, majd egy pa­
raszt földmives Kuna András tartott talpraes.tt 
be:zédet. Ezután Haller István a Katholikus 
Népszövetség főtitkára mondotta el zajos tet­
széssel kisért beszédé .

Zboray a szekularizációról.
Az óriási lelkesedéssel fogadott beszéd 

után Zboray Miklós lépett az emelvényre és a 
többi közt a kővetkezőket mondotta: Foglal­
koznak a szekularizációval és nagy szabású 
szervezkedésről beszélnek velünk szemben. Azt 
kérdem, ki a népbolonditó, ki a hitvány és ha­
zug, azok-e. akiknek igyekeznek minkr t támadni 
és muukánban akadályozni, vagy mi, kik nyíl­
tan jövünk és azt mondjuk, hogy minden em­
ber felebarátunk. Mikor Debrecenben ia bi- 
zonyos táblabiró ur felvetette a szekularizáció 
kérdését, azt mondotta a katholikusoknak, gon- 
do jár meg hogy a Dózsa-féle lázadás alatt a 
Csanádi püspök volt az első, aki kivégeztetett. 
Komikus dolog, hogy ezt a lázadást szabad- 
sá harcnak minősíti egy táblabiró és szomorú, 
hogy fenyegetődz k a Csanádi püspök tragédiá 
já«al. Az idők megmutatják, hogy a Csanádi 
püspök szembenéz a szabadkőművesek, szociá- 
listák, a zsidók és más felekezetbeliek lármás 
csoportjaival. Mikor Temesvárod Dózsát kivé- 
g z ék. fejét Sz -ged akkori főbírójának küldöt­
ték, azt a főb rót Szegeden, mit gondolnak, 
hogyan hívták ? Páltynak Most ezzel a dolog 
gai szemben felemlítem, hogy a szabadkőmű­
ves k lapot akarnak indítani Szegeden a fő- 
nestor vednöklete alatt. Mit gondolnak, kinek 
a vezérlete alatt ? Pálfynak. (Derültség.) Szo­
morú dolog, hogy ezek elhn kell véd kezni 
és eszembe juttat egy történetet. Egy alkalom­
mal kivándorló ment Angliából Amerikába. Öt 
napig járta a hajó a tengert, mikor egyszerre 
megjelent a kapitány előtt egy kivándorló és 
azt rrondta neki; Kapi'ár.y ur kérek egy fül­
két, csodálkozik a kapitány és azt kéidi, hol 
feküdt ön öt nap és öt éjjel. Mire igy felelt: 
a szomszéd tülkében volt egy b-teg ember és 
azon feküdtem. Most ez meggyógyult és nem 

engedi, hogy rajta feküdjek: kidobott a fülké­
ből Hát tisztelt uraim, a magyar katho’.icizmus 
az a beteg ember, akire a kivándorló (nem a 
bevándorló) ráfeküdt évtizedek óta. Most mi­
kor a katholicizmus m ggyógyulva kidobja 
fülkét követel: sz-ku arizáloi akar és újra ránk 
akar feküdni. (Éljenzés és taps.)

Halljátok magyar katholikusok, legyon ez 
a jelszó : a fülke a miénk, ki a bevándorló­
val! Az ülést bezárom és érsekünk őkegyel- 
mességét felkérem, szíveskedjék főpásztori ál­
dását adni. Az impozáns gyűlés a Himnusz 
éneklésével ért véget.

A IX, kath. nagygyűlés meg­
nyitása

A katholikus Népszövetség impozáns gyű­
lése után a közönség szétoszlott. Alig múlt 
azonban három óra, az utcák ismét megteltek 
ünneplőbe öltözött szegediekkel. A tanya világ 
jellegzetes magyarjai ez r számra tódu tak a 
gyűlés színhelyére, a vi'ágpompában diszlektdő 
Új szegedre.

A gyűlés színhelyéül szolgáló httalmas 
sátot katonai kordon zárta körül s csak jegy­
gyei bíró ünneplőket engedtek be a sátorba.

Mikor az előkelőségek elfoglaltál: helyei­
ket dr Csernoch János püspök az emelvényre 
lépett s szívből fakadó lelkes szavakkal üd­
vözölvén a hitvalló tábort.

A riadó éljenzéssel fogadott beszéd után 
dr Lázár Gyula polgármester néhány kereset­
len szóval köszöntötte a gyűlést., majd pedig 
gr Zichy János v. b. t. t. orsz. képviselő az 
«Orsz. Kath. Szövetség Elnöke« mondotta el 
megnyitó beszédét.

Zichy János megnyitója.
Dicsértessék a Jézus Krisztus !
Mélyen tisztelt Katholikus nagygyűlés!
Örömmel üdvöz'öm önöket t. hölgyeim és 

uraim, kikkel hosszú éveken keresztü' együtt 
művelem ezt á talajt, mely évekkel ezelőtt ko­
pár sziklához volt hasonló, ma pedig sok 
idő muhával, fáradtságos munka után, 
már egy szép keretté változott, melynek 
virágaiban gyönyörködünk, melynek gyümöl­
cseit élvezzük s melynek ma még zsenge fái 
alatt évek múltán — mikor mi már nem le­
szünk — adja Isten, generációk fognak üdítő 
árnyékot, tőt oltalmat találni.

Méiyen tiszteit hölgyeim és uraim’ nagyot, 
értékeset, fáradtságos munka, sőt szenvedés 
nélkül alkotni lehetetlenség. Az a katholikus 
társadalom, mely ősszel mindég újból és újból 
kibontja zászlaját, hosszú fáradtságos, sőt mond­
hatnám szenvedésteljes munka kérdése. Mert 
katholikus társadalom ugyan régóta van e ha 
zában, de ömudara ébredt katholikus társa­
dalmunk, mely tudatosan kijelölt célját tudato­
san választott eszközökkel akarja elérni, csak 
azóta létezik, amióia az önök jóvoltából, nagy 
munka árán megalakult a katholikus egyesüle­
tek országos szövetsége. Ez a szervezet a maga 
termeszeiénél, céljainak erkölcsi tartalmánál lógva 
egy nagy hatalmat képvisel az országban, me ynek 
éppen azért mert nagyhatalom, óvatosan és oko­
san, de azért helyesen és következetesen kell el­
járni A nu törekvéseink minden antgonizmusiól 
menten első sorban államfentartó irányzatot kö­
vet ek. Mi azért szerveztük a katholikus társa­
dalmat, hogy mint olzat beállítsuk az állami 
élet szervezetebe a maga egészében, hogy azon 
rrkölc-i tőkét, mellyel rendelkezünk, hazánk 
íerületén gyömölcsöztéthessük. De hogy ezt 
tehessük, mindenekelőtt magunknak kell 
egy tőkét gyűjteni. Ez a mi törekvésünk. De 
kérdem, miért akarunk mi nélkülözhetetlen része 
lenni a magyar társadalomnak ? Azért ezt őszin­
tén szólva bele akarjuk vinni a magunk etikai

Van szerencsénk értesíteni szives pártfogóinkat, hogy 
szeptember hó elsejétől angol úri szabó üzle­
tünket Szent János utca 1 sz a megnyitjuk

Szives pártfogást kérünk

Mice pc uri8Z*bókiBiidu * ©Li »3^ Nagyváradon.
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felfogását az állam szervezet be, ami lelkünket • 
az ö leikébe, gyengíteni akarjuk az ö erejét. I

Nekünk nincsenek ö döklö fegyvereink, d ' 
van meggyőződésünk és egy erősebb ideánk. 
Meg akarjuk hódítani a magyar közfelfogást 
azon világnézetnek,amelyet mi keresztény világ- 
felfog’snek nevezünk, mely a mai hivő korban 
gyérül értékes. Ez szeretetre van építve. 
Mindent, ami szeretette van alapítva, magában 
hordja a keresztény világnézetnek legalább 
igénytelen csiráját. Ezt a legnagyobb mér­
tékben fokozott isteni gondolatot akarja bele 
vinni a katolikus társadalom az életbe. Ezt a 
törekvésünket mug rém támadhatja senki sem ; 
mert távol állunk a politika kicsinyes incselkt- I 
désétől. A mi céljaink és törekvéseink sokkal 
általánosabbak és nagyobbak, semhogy brie I 
hagynék vagy bele tudnók illeszteni egyik i 
vagy másik politikai párttörekvés aránylag szűk 
kereteibe.

Di őszintén szólva nem is volna cél­
szerű, mert mi állandóan elvtársakat akarunk 
gyűjteni és sorakoztatni, már pedig erre a po­
litika ereje azért se alkalmas, mert a napi po­
litika rendszerint válaszfalakat emel és önkénte­
lenül nem a gyüjő, hanem az elválasztó mo­
mentumokot keresi.

A katholicizmus társadalmi értelemben 
hazánkan univerzális érdekeket képvisel. On­
nan van ez, hogy o’yanokat, akik felfogják és 
helyeslik a katholicismus szervezettségeinek 
szükségességét, itt minden politikai pártban 
találunk olyanokat, akik lelkesen sikraszálnak 
a szocializmus megtámadott érdekeiért.

Minden politikai páitkülömbség nélkül 
sorakoznak hozzánk oly egyt s po'itikusok, akik 
állandóan dolgozni akarnak kaholikus szellem­
ben a szociális téren. A mai társadalmi és politi­
kai viszonyok pidg szigorúan parancsolják — 
az erők összesítésére vonatkozó törekvések 
érvényesítését. Eztn bevezetés után engedjék 
meg, hogy röviden megmondjam, mi a teen­
dőnk. Azt mondta egyszer valaki, ha Szent 
Péter még élne, bizonyára újságíró volna. Én 
aláírom ezt. Mert tudom, hogy valóban hatni, 
hóditan', csakis a sajtó utján lehet. PL gy mű­
ködésűnk sikeres legyen, mind nekelőtt sok­
szorozni kell azt az akciót, amely hivatva van 
a keresztény világnézetet belevinni a közf Ifo- 
gásba. Okosan, következetesen és mindenek­
előtt magas mvón álló hírlapirodalom által. 
Azért mondom, hogy magas nivón álló hírlapiro­
dalom által, mert nt m követelhető senkitől, aki 
intelligens, hogy Csak azért olvasson újságot, 
m rt az katholikus irányú. A katholikus lapnak 
modernnek, élénknek, elfogulatlannak kell len­
nie. De hogy ilyenné válhasson, ehhez pénz 
kell. Áldozatoktól e téren ne irtózzunk. És még 
valami. Röviden kifej zve: lintatartóba kell 
mindenekelőtt mártani a tollat és nem szentelt­
vízbe. A Katholikus Sajtóegyesület irányítása 
és támogatása tehát egyik első föladatunk.

Szükségünk van önálló sajtóorgánumra, 
amely nem merül ki politikai párt szolgálatá­
ban, amely nem egyes irók politikai né­
zeteit és véleményeit hirdeti, hanem az összes 
magyar katholicizmus egységes visszhangja és 
nem kizárólag politikai párt diadalra jutá­
sáért, hanem a katholikus világnézetnek meg­
erősödéséért küzd. Második nagy föladatunk: 
irányítani befolyásunkkal a nép nevelést. Vagyis 
odahatoi, hogy minél több, de főleg minél jobb 
hazafias katholikus népiskola létezzék e hazá 
ban. Azt az irányt azonban, mely a felekezeti 
iskola örve alatt államellenes, vagy legalább is 
a magyarsággal szemben barátságtalan irányza­
tot követ a katholikus iskoláztatás örve alatt, 
feltétlenül kárhoztatom. Amint a katholikus vi­
lágnézetet belevinnék a magyar társadrlom 
kulturképes rétegébe, már n*m féltem ltjainkat

sem állam, középiskola nk, sem főiskolák befő- i 
lyásátó'.

Istápojuk tehát mi a rendelkezésünkre 
álló es-közzel a katholikus iskola g>esületet. A j 
harmadik kő, amelyen dolgoznunk kell a tár­
sadalmi tár. Azokba a nigyjkérdésekbe, melyek 
a letért való óriási küzdelemben csúcsosodnak 
ki, bele keil szótanunk nekünk is és foglalkoz­
nunk kell mindennel, ami az ebbeli nyomoru- , 
ság-és hitet nem ismerő tátongó űr betölti.

A keresztény szociálizrr.usé a jövő, az bi- | 
zonyos. Mert ezen a téren vannak azon égető ' 
kérdések, amelyeket megoldani mindnyájunk j 
kötelessége. A szociális bajok ily mérvű elmér- i 
gesedésének egyik főoka, hogy az emberiség ! 
közfelfogásából már majdnem teljesen kiveszett ; 
a krisztusi világnézet. Pedig ha volt valamikor ! 
erre szükség, úgy ez a pillanat a jelenlegi.

Át kell tehát térni az erkölcsi térre és ott 
kell keresni az orvosságot és azon eszközöket, 
melyek egy egységes szociálpolitikai akcióval 
karöltve bizonyára alkalmasak lesznek a bajok 
enyhítésére. Mert nem elég a szegény mnnkás 
bérét megfizetni: a jól megérdtm-It bért szere­
tettel kell odanyujtanunk a munkásnak. Ott, 
ahol az érdekelt felek részéről az önmegadás- 
sa’ járó hűség és munka a szerétéiből eredő, 
ott szociális baj nem létezhetik. Ezek a tulaj­
donságok azonban kizárólag erkölcsi alapon ta­
lálhatók föl. A katholikus szövetségnek tehát 
elsőrendű föladata ezt a szeli’ met belevinni a 
társadalomba. Meg is kezdtük a munkát és 
folytatni is akarjuk, kérjük tehát az önök támo 
gatását.

Egyelőre maradjunk tehát a munka ez»n 
himes mezején. Főleg a sajtót és a népiskolát 
támogassuk. Ezek segítségével majd el fogjuk 
készíthetni a talajt arra, hogy minél széleseb­
ben dolgozhassunk a társadalmi téren is.

Befejezvén beszédemet. Bocsánatot kérek, 
hogy ismétlésekbe bocsátkoztam, de m- ggyő- 
ződésem az, hogy vannak eszmék, melyeket 
eléggé ismételni nem lehet ér amelyek csak 
azért válnak valóvá, mert annyiszor ismételtei­
nek. A katholikus kongresszusokon elmondott 
1 eszédek nem arra valók, hogy áhaluk szónoki 
babérokat arassunk, hanem arra hivatottak, hogy 
mindig újból és újból bekkiáltsuk a közönség 
leikébe azokat az elveket, melyeknek igazsá 
gáról rmg vagyunk győ ődve és mindig újból 
és újból rámutathassunk azokra a sebekre, me­
lyeket gyógyítanunk kell. Ha a mi kiáltásunk 
ezer lélekben visszhangra talál, ha minden év­
ben csak egy téglát hordunk azon épülethez, 
mely hivatva lesz mint fellegvár megvédeni a 
a társadalmat a tagadás szellemének inváziójá­
tól, ekkor már igen sokat tettünk.

Folytassuk e munkát lankadást nem ismerő 
kitartással! Midőn Önöket e helyről erre ismé­
telve fölhívom, megnyitom a IX. katholikus 
nagygyűlést.

A riadó é'jenzéssel fogadott beszéd után 
felolvasták az üdvözlő beszédeket, végül pedig 
megalakították a szakosztályokat.

Ezzel a nagyszabású gyűlés véget ért. Az 
ünneplő közönség ezután a belvárosi plébánia 
tempóm e.lé vonu't, ahol plébániák szerint fel­
oszlottak.

A gyönyörű eucharisztikus körmenetben 
Városy kalocsai érsekkel élen résztvettek a 
püspöki kar Szegeden 'evő tagjai, továbbá az 
összes szegedi papok. A hatalmas, tízezrekre 
menő menet bejárta a várost. Amerre csak el­
haladtak az ájtatos hívek a házakat szépen föl- 
diszitették.

A második nap
A hétfői nap legnagyobb részét a szakosz­

tályok ülései foglalták el Este 5 órakor nyil 
város ülés volt, melynek kimagasló pontja volt

Prohászka Óitok, r dr püspök beszéde, A be­
széd óriási tetszéssel találkozott. Igen tetszett 
Vass József eőadá-a is, valamint Nagy Emil 
orsz. képviselő b széde. A második napot e.te 
8 órakor a nagygyűlés lakomája zárta be.

A román egyház konfliktus a kor­
mánynyal. Mint mgbizható forrásból értesü­
lünk, Apponyi kultuszminiszter nem ragaszko­
dik a Tóth János államtitkár áltil kiadott hit- 
tantanitási rendelet végrehajtásához. A rendele­
tet Tóth államtitkár junius 24-én adta ki, tehát 
akkor, amidőn a kormány lemondásban volt és 
Apponyi már egyáltalábin nem járt a minisz­
tériumba. Ennélfogva Apponyi úgy véli, hogy 
a jelenlegi kormány, mely szeptember 28-án 
ismét lemond, nem dJkretálhatja ilyen fontos 
rendeli t végrehajtását.

Az orvos-kongresszus.
Az orvos-kongresszust tegnap délelőtt 11 

órakor nyitották meg a Vigadóban. Hatalmas 
embertömeg rézte végig a gyönyörű ünnepélyt.

I A világ minden részéből összejött orvosok frakk- 
[ ban vagy díszruhában jelentek meg.

A beteg Müller Kálmán helyett báró Ko- 
j rányi Frigyes üdvözölte néhány szóval a meg- 

jelenteket. Utána fö'állott József főherceg es 
' francia nyelven a következő beszédet mon- 
í dotta:

Uraim! Nagy örömömre szolgál, hogy ne­
kem tutott a szerencse, hogy ő Felsége képvi­
seletiben a XVI nemzetközi orvos-kongresz- 
szust megnyissam.

Uraim, az emberiság szolgálatában állam, 
összes fizikai erőnket és szellemi képességein­
ket, melyeket isten n-künk adott, embertársaink 
javának szentelni, ez volt és lesz mindenkor 
ideális célja é'etünknek Mindnyájan egymásra 
vagyunk utalva. Es minden ember egyéni ér­
téke abban az arányban növekszik, amint mun­
kájával embertársainak és az egész emberiség­
nek használ.

Ami i'y módon áll az egyes egyé re, fo­
kozott mértékben érvényes egy egész hivatásra 
és ebben a tekintetben mindenkinek becsüle­
tesen be kell vallania, hogy kevés foglalkozási 
ág van, amely az egyénre, a családra és végső 
következményeiben az államok egész életére 
oly mély es me sieható befolyást gyakorol, 
mint az Önök mestersége.

Minden élő lénynek megvan a vágva — 
és joga van hozzá — hogy boldog legyen és 
minél hosszabb ide g legyen boldog. És nem 
uj igazság, hogy a földi boldogság legfőbb fel­
tétele az egész-éges, megelégedett és hosszú 
élet. Valamint az egészséges családapa erős 
karja és gondolkodása előfeltételei az egész 
család boldogságának, úgy az egymásra követ­
kező generációk egészsége és élettartama alap­
ját képezi az államok és ennélfogva az egész 
emberiség boldogságának.

Amidőn tehát Önök, uraim, azon fáradoz­
nak, hogy tudományukkal az egyén egészségét 
veszélyektől megóvják, betegségéből kigyógyit- 
sák, munkaképességét helyreállítsák, amidőn 
egyetlen más hivatással össze nem hasonlítható 
erőfeszítéseik utján megóvni igyekeznek a la­
kosság összességét mindattól, ami az egészséget 
és az életet fenyege’i, — érdemessé válnak 
nemes>k az egyének elism erésére, hannem jog 
gal megilleti Önöket az egész emberiség há­
lája is.

Zárdába menő leánykák részére iskolakötények, ha­risnyák, keztyük, reggeli és sárcipök, esöernyök, fiókos tükrök, evőeszközök, mosdótálak, haj -, ruha- és fogkefék, úgyszintén fésűk, szappanok és iskolatáskák, könyvszijak, —-------  toktartók legjutányosabban szerezhetők be ........- --
Friss és Társánál

Rákóczi-ut.
Telefon 130. Telefon 130.
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A legbensőbb hálával azokért az ered­
ményekért, amelyeket Önök eddig is elértek, 
és abban a biztos reményben, hogy a mostani 
összejövetel is elő fogja mozdítani az orvosi 
tudomány fejlődését, hogy Ötök általában 
emelni fogják a civilizáció színvonalát, enyhítik 
az egyének szenvedéseit, erősitik az álh-rn gaz­
dasági alapfeltételeit, — ezekkel az érzelmekkel 
kérem a Mindenható dús áldását a Icoimtesszus 
összes tagjaira és munkálataira és Öcs. és 
k'r. apostoli kir. Felsége nevében a kongresz- 
szust megnyitotfnak jelenten ki.

József főherceg után a kormány nevében 
Apponyi Albert üdvözölte a kongresszust, szin­
tén francia nyelven. Fdlepp Ká tná i főpolgár­
mester a főváros üdvözletét tolmácsolta.

Dr G.ósz Emi , a kongresszus főtitkára 
tette meg ezután titkári jelentését. LJtása a kü 
lönböző nemzetek megköszönték az üdvözlést.

Szsnncsétlenség a pályaudvaron.
Tegnap délelőtt a vasúti állomásnál, az uj 

fütőház építése közben nagyszabású szerencsét­
lenség történt.

A pályaudvartól mintegy kilométernyi tá­
volságban négy csupasz fal és egy hosszú ké­
mény nyúlik a levegőbe. Ez a készülőben levő 
uj fütőház.

Mielőtt a benső munkálatokhoz és az épü­
let vakolásához fognának, előbb fedél alá akar­
ták azt helyezni.

Az épület közepén egy óriási árbóc van 
felállítva, egy reá erősített csigával. Ennek az 
a rendeltetése, hogy a földre fektetett és fel­
szerelt vasgerendákat felhúzzák és az oldalfa­
lak tetejére fektessék. Ezeket a vasgerendákat, 
már négy hete húzzák fel és helyezik az olda­
lak lapos tetejére. Ezen idő alatt 19 et raktak 
már fel.

Tegnap reggel 19 n unkás szorgalmasan 
dolgozott a vasgerendák felállításánál s 8 óra­
kor abban lugyták a munkát, hogy megregge­
lizzenek. Reggeli utn ujjult erővel fogtak 
hozzá a félbehagyott munkához. Négyen, köztük 
Novák Mihály is az árbóc országút felőli olda­
lán a csavarokkal és vaskapcsokkal felszerelt 
vasgerendák felhúzásánál foglalatoskodtak. A 
többi 15 lakatos az ellenkező oldalon a vas­
gerendák felszerelésén dolgozott.

9 óra után egyszerre nagy reccsenés-top- 
panas között leszakadt a vasszerkezetű, 19 vas­
gerendából álló tetőzet. A vasgerendák tompa 
zuhanással vágódtak részint a földhöz, részint 
pedig a téglából épült k losszális vastagságú 
oldalfalakhoz.

A nagy robajra a szerencsétlenség szinht- 
lyére rohantak az összes közelben dolgozó mun. 
kások. Az egész épület valóságos pót tenger volt

A fütőházban rémes látvány tárult a be­
özönlők szeme elé. Az összegötbült vasgeren­
dák között bezúzott fejjel és eltörött lábba' 
feküdt Novák Mih ily 21 éves lakatossegéd. 
Társai, miután kihúzták a romok közül, érte­
sítették :« mentőket, kik a sebesült Novákot, 
miután dr Műnk Béla pályaorvos bekötötte, be­
szállították a bihartnegyei közkórházba. Novák 
jobb lába boka fölött törött ketté, ezenkívül 
lején szenvedett zuzódásokat.

A fütőházat Weitzer és társa aradi waggon- 
és g^Pgyár részvénytársaság vál'a'ta egyenesen 
az államvasutaknál és az építkezést Balázs An­
tal vezeti.

A sz rencsétlenség hírére Kolozsvárról kü- 
lönvonattal jött ide Járntay üzletvezető egy 
bizottsággal, akik a helyszínén vizsgálatot tar­

tottak. A lomokat lefotografálták. A rendőr­
hatóság szigorú vizsgálatot tartott annak meg- 
lapitására, hogy kit terhel a felelőség.

A szét-ne-étlenségről az üzletvezetőség a 
következő kommünikét adta ki:

Nagyváradon épülő körfütőházban Weit­
zer aradi gyár által szállított és s?.< relés alatt 
áló vasfedélszék, melyből már 19 vas fősza- 
ruzat egymással ideiglenes csavarokkal ö;z- 
szekapcsolva fel volt állítva, ma délelőtt 9 
óra 20 perckor teljes egészében ö:szedőlt és 
a földre zuhan'.

E jy lakatos alsó lábszárán törést szen­
vedett. Egyébb emb-rsérüiés nem történt. 
Falazatban lényeges kár nem esett.

Szigorú vizsgálat folyamatban.
jjármay,

üzletvezető

Választás a polgári iskolán 11.
Harmadszor ült össze az iskolaszék, hogy 

a polgári fiúiskolánál üresedésben levő rajz­
tanári állást b töltse és igazgatót je'öljön.

A választó gyűlést Mezey Mihály vezette. 
; Négy pályázó jelentkezett a rajztanári állásra, 

úgymint: Kálmán László, Kelemen Izidor, Kiss 
Zolián és Czckus Kálmán. Választás előtt vita 
tárgyát képezt-*, vájjon megválasztható-e Czékus 
Kálmán, ki a pályazad határidő lejárta után 
jelentkezett az állásra. Hosszabb vita után sza­
vazás alá bocsájtják a kérdést. Egyforma sza­
vazatszám volt a választás eredménye (9—9) s 
igy az elnök döntött Ciékus javára azzal indo­
kolva, hogy a pályázati hirdetésben nem volt 
kötelezőkig kijelentve a határidő letelte előtti 
folyamodás.

Ezu'án magára a választásra tért át a gyű­
lés s Czékus Kálmánt 12 szavazattal Kálmán 
László 10 szavazata ellenében választotta rajz­
tanárrá.

Majd Adorján Ármin dr. vette át az ülés 
vezetését.

A költségvetés tervezetét, azt a gyűlés némi 
vita u án 100 korona változtatással elfogadta.

Végre a polgári iskola igazgatói jelölésre 
tértek át.

Az elnök előterjesztésére a fenforgó kö­
rülményeket és a szolgálati éveket véve te 
kintetbe Feticides Lajost, Mikusay Jánost és 
Buday Alajost jelölték. A jelöléseket a gyűlés 
vita nélkül elfogadta, csupán az lett kérdés 
tárgya, hogy a sorrend lényeges-e, vagy pedig 
mind a három egyformán és kiemelés nélkül 
jelöltettek. Erre vonatkozólag Szokoly Tamás 
képviselő tette fel a kérdést. Várady Zsíg- 
mond és Hoványi Géza hozzászólásával meg­
állapította az elnök, hogy a fenforgó körülmé­
nyek és a szolgálati évek figyelembe vételé­
vel tette meg jelölését.

Ezel a gyűlés, melyet Adorján pártatla­
nul vezetett, véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
Kérjük igen tisztelt vidéki olvasóin­

kat, hogy előfizetéseiket mielőbb meg- 
ujitani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében e miatt akadály tör­
ténjék.

* Személyi hir Gető Ármin főkapitány 
szabadságáról hazaérkezett, hivatalának vezeté­
sét átvette.

* Báró Karg kitüntetése Ö Felsége 
megengedte, hogy a nagyváradi cs. és kir. 37. 
gyalogéin d volt parancsnoka Bebenburgi báró 
Karg János a 64. gyalogdandár parancsnoka a 
spanyol királyi katonai érdemrend nagykereszt­
jét viselhesse.

* Kódolás Zeppelinek Több mint egy 
negyed órán át végezte a Zeppelin Hl. a tern- 
pelhofi mező felett 150—200 méter magasság­
ban hatalmas körmozgásait Amidőn a léghajó 
elölső részét katonák kötelekkel erősen tar­
tották, a léghajóban lévők kiszálltak Vilmos 
császár üdvözölte Z-ppelin grófot, miközben a 
zenekar a Deutschland, D utschland über alks 
dalt játszotta. Ezután a császárné és a csá­
szári ház többi tagjai szívélyesen üdvözölték, 
Zeppelin grófot. Reicke polgármester .b szédet 
mondott, amelyben Zeppelin grófot mint a 
nép hősét és kedvencét ünnepelte. Végül Vil­
mos császár háromszoros hoch ot mondott 
Zeppelinre. A császár és Z -ppelin gróf ezután 
automobilon a kastélyba mentek.

* Pusztító tűzvész Szombaton délután 
5 órakor Berekböszörmény községben Boka 
László udvarán tűz keletkezett. Hatalmas 
szalmakazal gyulladt ki. A lakosság azonnal 
hozzáfogott a mentéshez, azonban a szél miatt 
nem tudták a tüzet elfojtani. A tűz átcsapott 
Móricz Imre házára, mely szintén elhamvadt. 
A szikrákat a nagy szél a szomszédos utcára 
is átvitte, itt Pápai Sándor, Vad Lajos, Szívós 
Imre és Bere János házait is elhamvasztotta 
Az elpusztélt házakkal elpusztult az elősotolt 
gazdáknak minden gabona és takarmány ter­
mésük, sőt Vad Lajosnak egy lova is beat 
égett. Az oltó emberek munkáját nagyban meg 
nehezítette az, hogy a közelben levő kutak röA 
vid idő alatt kimerültek és vizet nagy távol­
ságból kellett szállítani. A kár meghaladja a 
25.000 koronát. A mezőkeresztesi esendői ség 
megindította a vizsgálatot, mert nagy a gyanú, 
hogy a tűz gyújtogatásból keletkezett.

* Blériot megsebesült. Blériot ma dél­
eiéit fel 11 órakor, amidőn programmon kivül 
lelszá.lt, megsebesült, úgy hogy automobilon 
kellett a tribünig szállítani. Hírlik, hogy a bal­
esetet a motor robbanása okozt és hogy a re­
pülőgép meggyuladt. Blériot könnyebb égési 
sebeket szenvedett balkezén és arcában Sze­
mei sértetlenek maradtak. Blériot készülékével 
a földre zuhant és arcában könnyen megsérült. 
Készüléke teljesen összetört.

* Milyen lesz: az idő A »Meteor< 
írja: Újra szeles idő várható. Nagyobb csapa­
dék és állandó lehűlés azonban csak a szept. 
1 i csomópont hátáskörében fog beállani s vál­
tozó időjárással a 6 ik csomópont hatásköréig 
tart. Ezt a követőleg állandóbb időt várha unk, 
de 14 ike körül Jupiter b‘ folyása alá kerülvén, 
ismét változatossá válik időjárásunk. A 16 17 i 
csomópontok meleg jellegűek, úgy hogy szep­
tember hónap közép része még elég kellemps 
napvkat igér, s inkább c«ak a 29. és 30. cso­
mópontok fenyegetne« kellemetlenebb válto­
zással s erősebb csapadékos idővel. Szeptem­
ber hó csomópontja: 1-2—3-6 — 14—16 — 17

18 22—29—30-ra esnek, malyek közül leg­
erősebb hatásúak 1-6-14—16 és 29-ikiek, 
1-ső csapadékos és hűvös; 6 iki meleg; 14-iki 
viharos vagy esős; 16-iki meleg állandó; 29 iki 
hűvös, esős, szeles vagy viharos jelleggel.

* Gyújtogató részeg gyermek Va­
sárnapi számunkban megírtuk, hogy Sitervölgy 
községben nagy tűz pusztított, mely csaknem 
az egész község lakosságát koldusbotra jut­
tatta. A tűz lokalizálása után a csendőrség és 
az elöljáróság szigorú vizsgálatot tartott a tűz
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keletkezésének megállapítása végett. A nyomo­
zás borzalmas felfedezésre vezette a hatóságit. 
A tűz után ugyanis Koszta Tógyer egy 73 
éves ember jelen'ette a csendőrsegnek, hogy 
unokája a négy éves Gábor eltűnt. Hosszú ku­
tatás után a gyermeket a leégett házak rom­
jai között keresték és tényleg meg is találták 
szénné égve saját szüleinek padlásán. A vizs­
gálat azt is megállap t itta, hogy a pusztítás 
napján Koszta Tógyer együtt volt unokájával 
é a gyermeknek pálinkát adott inni. Mikor 
már íz öreg ember ittas lett, a gyermeknek 
cigarettát adott és magára hagyta Koszta Tó­
gyer ezután a házba ment aludni, ahol a tűz-, 
lárma ébresztette f I. A gyermek, aki miután 
ittas vol', a cigarettával a padlásra mászott és 
ott az égő cigarettát éld ;bva ő is aludni ment. 
Az égő cigarettától a szalmával fedett ház pár 
perc alatt lángot kapóit, az ittas gyermek oly 
mélyen aludt, hogy a tűz nem ébresztette fel s 
ott égett el a házzal együtt. A nagyfokú gon­
datlansággal terhelt öreg ember ellen megin­
dították az eljárást.

* Garázda fodrászsegéd. Fábián Lajos 
íoglalkozásnélküli fodrász segéd ittas állapot­
ban megtámadta mostoha anyját s késével meg 
akatta szúrni Fábián Józseíné bemenekült szo­
bájába, ahol vendégei voltak, Fábián Lajos 
azonban utána ment s ott Tamás Gyu’ánét, 
Fábián Józsefné sógorasszonyát akarta meg­
szűrni. Miután azonban sem T..más Gyulánét, 
sem Fábián Józsefnél nem találta m g a szo­
bában a berendezést össze-vissza rongálta. Azt 
ígérte, hogy rájuk fogja gyújtani a házat. A 
bűnvádi eljárás folyamatba tétetett.

* Késeid inas. Réder Menyhért 13 éves 
cipész tanonc, ki Friedmann József cipésznél 
ven alkalmazva, az őt figyelmeztető Jakobzón 
Adolf cipészsegédet vállán, karján és nyakán 
u. n. »abnéhmerrel*. megszurta. Réder Menyhért 
lezáratott s ellene az eljárás folyamatba tétetett.

* Eltűnt pénz. Folyó hó 23-án Florucz 
D-meier szombatsági lakos búzáját eladva a 
Zöldfa utcai Weimann-fél ' sóraktárban marha 
követ vásárolt. Ez alkalommal állítása szerint a 
zsebkendőjébe bekötött 1 drb. 100 koronás, 
2 drb. húsz és egy drb 1 koronást egy rizs­
kásás zsákra tette le. Fizetés alkalmával eltá­
vozott s mintegy 10 perc mu'va vette csak 
észre, hogy a pénzét a rizskásás zsákon felej­
tette. Visszament, azonban már azt nem találta 
ott. A rendőrség a pénz titokzatos eltüntetőjét 
keresi.

* Ellopott bőrönd. Tegnap este 10 óra 
tájban báró Szepesy József a vasúti állomáson 
két táskáját átadta a hordárnak, hogy a vasúti 
kocsiba tegye be. Beszálláskor kellemetlen meg­
lepetés érte, amennyiben a hordártól az egyik 
táskát valaki ellopta. A vereses téglaszínű bő 
röndben volt egy fekete szalon öltöny, egy 
fekete szalon öltöny, egy fehér tennisz öltöny, 
lehérnemüek és más api óságok. A tettest nyo­
mozza a reödőrség.

X ISKOLAI BEIRATÁSOK met kezdődtek, mely 
alkalomból ajánljuk gyermek cipók, kalapok és 
lehérnemüek beszerzésére REICHARD áruháza cé­
get Fő-utcán.

x Telefon 897. Az őszi idény közeled­
tével van szerencsénk a n. é. vevőközöns'g 
b. figyelmét felhívni újonnan berendezett és 
megnagyobbított üzletünkre, melyben berlini és 
párisi divat tudósítások alapján úgy a női 
felöltőknél, mint a szövet és fehérnemű osz­
tálynál a legszebb és legfinomabb áruk vannak 
raktárom Mérték után megrendeléseket jutá- 
nyosan eszközlünk. Tisztelettel Klein Géza és 
Ödön Nagyvárad Rákóczi-ut 2.

színház.
Diósy Nusi búcsúja

Sziofá'Hilalunk <<>k j-!es e. á'ti'ánosan 
keevelt tagi'itó1 fellelt eibiic-uz ink a szezon 
végével s I g-í’> b:ő; tudjuk, ■ h-ód,a alig 
lesz képes úgy betölteni Hőd helyét, hogy 
ne kelljen rr odún a m -á'.il az eltá­
vozott művé- - c vi-s'a •<),;.! »Seiten
kommt w.is b ver s n eh >, mon Íja a litert 
s igaza var, kü ő'ös-n a szín -szélben, .< hol a 
közönség m szó mit kedvenc it nth 1 - 
lejti el • - :nt n z’nvvnl fogadja az 
újonnan érke’ő:, > ig j sok fáradsággal meg­
szeretteti nrígá

Diósy Nus' níndjárt megérkezésekor, egy 
csapásra meghód tora a közönséget. Nem csoda, 
mert éveken át m in volt a társulatnak vala­
mire való operett primadonnája. D.ó-y Nusival 
eg) szírre vérbeli, elsőrendű pr madonnát nyert 
a társu’at, alti sikkes és bájos megjelenésével, 
szép táncával, pajzán, temperamentumos, de 
mindig izésts játékával, de különösen nagy­
terjedelmű, t szta csengésű hangjával egyszerre 
belopta magát a közönség szivébn A színpadon 
mindig jókedvű v >lt s megjelenésével életit 
öntött a leguaa’masabb előadásokba I«.

Távozását igazán sajnáljuk s velünk együtt 
az egész közönség, de reméljük, hogy hacsak 
a fővárosi színházak valamelyike el nem veszi 
a vidéktől, vagy — férjhez nem megy, akkor 
viszontlátjuk még őt a Sógligeti-szinház desz­
káin. Utódjának nagyon nehéz lesz a helyzete, 
ha pótolni akarja a távozót.

A vasárnapi bucsueste ovációi, virágesője, 
ajándékai mutatták l-gjobban a közönség ra­
gaszkodását a távozó művésznő iiánt, akit so- 
k; ig n m fogt a elkhdti a szinházbajárők.

— ő.

TAÄÜGY.
Beiratás A váradvelencei róna, kath 

elemi es leányiskolákban a beiratások szeptem­
ber 1., 2., 3., 4, 6 és 7 ik napjain tartatnak és 
pedig delelő t 8 órától 11 ig, délután 2 tő! 5-ig. 
Kéretnek a t c szülők, ho.y a gyermekek ér­
tesítő könyvecskéjét, születési és oltási bizonyít­
ványát is hozzák magukkal. 8-án Veni Suncte, 
9-én kezdetét veszi a tanítás.Igazságszolgáltatás.

Szeptember havi esküdtek.
Vasárnap délután Bary József elnöklete 

mellett megtörtént a szeptemberi esküdtek ki­
sorsolása a következő eredménnyel:

Rendes esküdtek lettek'.
Barta Márton löldbirlokos Nagybajom, Reis- 

mann Mór bankigazgató, Pa'óczy Károly magánzó, 
Csikós János kereskedő Nagyszalonta, Sz. Király 
Andor m. árv. ülnök, Déry János üvegkereskedő, 
Pólyák István bérlő Bihar, Markovit* Antal nagy­
birtokos Inánd, Magyari Jenő v. számtiszt, Végh 
József rof. lelkész Ersemjén, ifj F. Tóth Ferenc kis- 
birt. Csökmő, ifj. Hajdú A gazdatiszt Geszt, Kugler 
Antal ny. ezredes, Csávássy Gyula nyomdabérlő, 
Bumbera István férfiszabó, ifj. György László m. 
árv. ülnök, Petri Gyula reállanár, Nagy Lajos ta­
nító, Bognár Sándor borkereskedő, Tátray Sándor 
lakatos, Erdős József háztulajdonos, Marjay Albert 
földműves Bihar, Schenker Ferenc bankfőnök-he- 
lyeltes, Olasz Elemér földbirtok©», Sárközy Lajos 

i földműves Bihar, Andrényi Gusztáv vaskereskedő, 
I ifj. Debreceny Lajos géplakatos, Törös László pü. 

számtiszt, Bihari János B.-Üjfalu és Keszte János 
Nagyvárad.

Pit-esküdtek'.
Voszka Ferenc cipész, Nemes Lajos tímár. 

Lovas Dániel szabó, Bodnár János hentes, Hilf 
Adám sütő, Kiss Gyula kádár. Jakus Kálmán asz­
talos, id. Joó Ferenc szües, Tokai János földmives 
és Pankolics Károly ács Nagyvárad.

KÖZGAZDASÁG.
A tenkei állatkiállitás. ;?■:?

Augusztus hó 29 én nagy érdeklődés mel­
lett folyt le a tenkei szarvasmarha kiállítás, 
mely úgy a felhajtott állatok számánál, mint a 
kiállított állatak minőségénél fogva kiváló si­
kerű volt. A kiállításon csak magyar fajta 
szarvasmarha volt bemutatva. Jól esett látni azt 
a szép kollekciót, melyet Bessenyey Zoltán 
kivételére!, mind kis tenyésztők állítottak ki s 
c-ak elismerésünket nyilváníthatjuk a Tenke és 
vidékének kisgazda közönségével szemben, hogy 
ezt a hasznos és szép magyar fajta jószágot 
tisztán fenntartják és tenyésztik, s nem térnek 
át a nyugoti fajta tenyésztésére, mely az 
ottani viszonyoknak nem is volna megfelelő.

A kiállításon be lett mutatva 80 darab 
magyar fajta tehén, 45 drb üsző és 10 dr bika. 
Nagyon szép szám ez egy vidéki kiállításnál, 
miben Fráter Emil főszolgabírónak nagy része 
van, mert járásában nagy agitációt folytatott a 
kiállítás sikere érdekében.

A kiállítást állandóan nagy közönség ki­
sérte figyelemmel, közöttük Lovassy Andor 
Tordaaranyosmegye alispánja is ott volt.

A kiállítást Markovits Antal gazdasági 
egyleti elnök reggel 9 órakor nyitotta meg, 
fejtegetvén a kiállításnak fontosságát, állatte­
nyésztésünk fejlődésére vonatkozólag, mely után 
megalakította a bírálóbizottságot. Felkérvén an­
nak elnökéül Nadáoyi Miklós, tagokul: Berke 
Károly, Györffy László, Kiss Ernő, Marossy 
Antal, Miskolczy István, Molnár Imre, Sebess 
Gyula, Szlovék Ede, Tímár Emil, Zeller Fri­
gyest, jegyzői teendőket Weingärtner Andor 
gazd. egyleti titkár teljesítette.

A bíráló bizottság a kiállított állatokat tü­
zetesen megszemlélte és általános megelége­
désre a dijakat a következőknek ítélte oda:

I. Teheneknél:
I. dij, nyerte L. Köteles Józsefné. II. dij, 

nyerte B. Orbán Károly. III. dij, nyerte Illyés 
János. IV. dij, nyerte B. Orbáu József. V. dij, 
nyerte Köteles lános. VI. dij, nyerte Avramutz 
János.

II. Üszők'.
I. dij, nyerte Boros István. II. dij, nyerte B. 

Orbán József. Ili dij, nyerte Ambrus Ferenc. IV. 
dij, nyerte L. Köteles János. V. dij, nyerte P. Or­
bán Péter. VI. dij, nyerte lova Péter. VII. dij, 
nyerte M. Köteles János. VIII. dij, nyerte Boros 
János.

III. Bika.
I. dij, nyerte P. Köteles Károly. II. dij, 

nyerte Bagosi József.

Oklevéllel lettek kitüntetve:
Bessenyei Zoltán csoportos kiállítása. Vajda 

János hosszuaszói lelkész és Felhérer Mihály ten­
kei lakos kiállított állatjaikért.

A megállapított dijak a helyszínen kiosz­
tattak, mely után Markovits Antal egyleti elnök 
tartalmas beszéd kíséretében a kiállítást bere­
kesztette.

A kiállítás után a tenkei fürdőben társas 
ebéd volt, melyen résztvettek: Bernáth Lajos, 
Detrich Endre, Erdős Ignác, Fráter Zoltán, 
Fráter Emil, Kiss Ernő, Knauer Árpád, Kozocsa 
Márton, Liszka Gyula, Lovassy Andor, Marko­
vits Antal, Markovits Kálmán, Markovits Manó, 
Marosy Antal, Molnár Imre, Nadonyi Miklós, 
Ötvös Béla, Roxin György, Si-bes Gyula, dr Se­
bes Lajos, Somogyi Lajos, Szabó Sándor, Szarka
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Ignác, Szlovák Ede, Szlovik István, Teokár 
Gusz-áv, Tímár Emil, Vad ik Virgil, Weltmän­
ner Andor, ILlb.r Frigyes és B rke Károly 
községi főbíró v z tésével 30 kisgazda.

A társas lakoma, melyen több telköszöntő 
is lett mondva, kellemes hangulatban d. u. 3 
órakor véget ért, me Ível a tenkei ga-.da-ünne 
pély beíeji zést nyert.

= Pusztuló Állatállomány. Az élesdi 
járás állat gészségügye oly rosszul á'l, hogy ha 
valami közbe nem jön és a hatáság a legszi­
gorúbb intézkedéseket nem íoganatosi-ja, úgy 
az egész járás állatállománya kipusztul A na­
pokban meg rtuk, hogy Mezőtelki közs g’1 n 
lépett fel az agy és gerincagy burok lob, m !y 
oly hevis n szedi áldozatait, hogy a lakosság 
kétségbe van esve miatta. Mint é esdi tudósi 
tónk jelen i telefon n, a járvány most rr ár 
nemcsak Mnőteló községben pusztít, de átlé­
pett a szomszédos Czéczke községbe is és ott 
még nagyobb a'ányokban puszti ja a marhaál­
lományt. Tegnap reggel Czéczkéről útnak indí­
tottak egy 150 d rabbál ál’ó »ehéncsordát 
Nígy árad felé. A csordr Mezőtelegd.g minden 
vesz delrm nélkül jutott el, M. zóteiegd közs ég­
ben a szarvasmarhákon ig n erős mirvben je- 
1 tkezett az agy és gerincagyburok lob tűn tei 
s alig kínozta az á; őt -kát nthí~y p. rcig, a 
c ordából ötven darab c pusztult. Kanta Jenő 
megyei iőál atorvos a helyszínre utazott és 
m-gtrtte a kellő óvintézkedéseket. A zárlat, 
mtly eridei.; Mezőt tiki községre vonatkozót, 
va'ósrinii, ho, y most már az egész Körözs- 
völgyre ki esz terjesztve.

Budapesti tőzsdetudósítások.

A gabonatőzsde határidői.
Budapest, augusztu-^30.

— Bóiután 4 órakor. —
löi’.;. május 19 9. 50 kilogrammonként 14.35 

októberre — — — 13.97
Bti'ii ápr — — — — 11.80
R<> s okt. — — — 10.29
Zab május a — — —- —•—
Zab okóberre — — — 7.78

•■(igen inaj 1909 — — — 7.86
enperi jui — — — — 8.05

Tengeri májasra 1910. — — 7.24

Értékdőzsde.
— Délután 4 órakor. —

tsz'rák hite bank részvény — 634.— 
Osztrák magyar államva-usi részvény 736.75 
Leszámítoló bank — — — 482.—
Rimamu-ányt — — — 572.—
Osztrák-in. államvasuti rész*. — 697,£0 
Közúti vasul — — —• — 552.—
Városi villamos vasút — — 269.—

Hivatalos Árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909. aug 30.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.60
Magvar koronajáradék 4 száz. — — 93.26
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar ffildteherrnent. kötvény 4. sz. 240.— 
Horvát-szlavon földteberment. kötvény 95.60 
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145.— 
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.
1860. osztr. áilamsorsjegyek — — 116.51! 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magyar biteibank-reszvény — — 15d.2ö
Osztrák hitelbank-részvény ■— — 7<(t 
Magyar hitelrészvény — — — 748.
London vista — — — — — bo . ) ' 
Pans vista — — — — — 689.oil

20 frankos (Napoleonder) — — 19.0? 1
Német birodalmi márka — 117.56 :
20 márkás arany — — — — 23.51
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.95
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 90.40

a. •■»■••«Uairt «•!•«*» 
Ür V U O S K 10 8 GYULA,

Ä ffi É fi M
Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPOKFÜRDO

...... . 1 "" [reggel d. e. d. u. d. u. este este

Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 lol 4 50 6 40 9 47
V.-Velence » 8 00 10 00 2 20! 5 00 6 50 9 17
Rontó » 8 16 10 16 2 36| 5 16 7 06 9 28
Pííspökfürdü érk. 8 21 10 21 2 411 5 21 7 11 9 48

PÜSPÖKFÜRDŐ—NAGYVÁRAD.
_____  1

Püspökfürdö ind.
Rontó »
V.-Velence »
Nagyvárad érk.

8 59 10 59| 3 19
9 04 11 04 3 24

1 9 1711 19 3 37
Ü 9 27 11 29 3 47

5 59 7 49 10 32
6 04 7 54 10 37
6 17 8 07 10 50
6 271 8 17Í11 00

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDÖ.
— — -j: u. este^es^

Nagyvárad ind. 8 0010 0012 20 5 00 6 50 9 27
V.-Velence > 8 10 10 10-2 30 5 10 7 02 , 9 37
Rontó » 8 16 10 26 2 4G 5 26 7 16 9 53
Félix-fürdő érk. 8 33 10 S3 2 53 5 33 7 23 10 00

FÉLIX-FÜRDÖ-NAGYVÁRAD

Félix-fürdő ind.
Fontó »
V.-Velence »
Nagyvárad érk.

8 40 10 40 3 00
8 47 10 47 3 07
9 00 11 09 3 20
9 10 11 19 3 30

5 40 7 30 10 13
5 47 7 37 10 20
6 00 7 50 10 37
6 10 8 00 10 47

Belépési felhívd
a VII évtársulatba.

A Belvárosi Takarékpénztár kebelében 
Nagyváradon alakult Belvárosi Taka­
rék és Hitelszövetkezet julius else­
jén 7-ik évtársulata megnyílt. Mindenki 
tetszésszerinti számban jegyezhet üzlet­
részeket s minden üzletrész után heten­
ként 20 fillér fizetendő, melynek összege 
a három év elteltével a felmerülendő ha­
szonnal együtt fog ez üz'.etrészeseknek 
visszafizettetni.

A szövetkezet célja a lak" rét osságot 
előmozdítani s a tagok hiteligényeit ki­
elégíteni. Szövetkezetünk tehát amellett, 
hogy a takarékosság ágyét szolgálja, 
tagjainak betéteik négyötöd része erejéig 

i kölcsönt is nyújt
Vidéki tagok a heti bef zeléseket por­

tai befizetési — lapok után teljesíthetik.
Felvételi dij üzletrészenként 10 fillér 

s az első heti befizetés ülőn mindenki 
megkapja a saját nevére kiállított betéti 
könyvecskét.

Szövetkezetünk igen ti-zteit tagjait, 
valamint mindazokat, kik szövetkezetünk­
nek tagjai óhajtanait lenni, felkérjük, 
hogy a felvétel iránt intézeti helyiségünk­
ben (Rákóczi-ut Barts, Óvári palota) bár­
mikor jelentkezni szíveskedjenek.

A Belvárosi Takarék 
és Hitelszövetkezet 

ig’ zgatósága.

Chrisztoné Dús Ilona
■ tulajdonát képező hatóságilag engedélyez tt 

háztaitási iskolában (Rákóczi ut 15.) 
folyó hó 15-étől az ugyancsak hat. erg.

kézimunka tanfolyam is
megnyílott, szakavatott, okleveles tanítónők

I vezetése mellett, melyre növendékek 
felvétetnek. A tandíj Igen mérsékelt. El-

;■ sajátíthatók az összes

női kézimunkák
valamint felsőruha és fehérnemű ;

szabás és varrás. I
I 1

Növendékek f< vétetnek a 

föző-taniolyamra í 
is a szünidőre, kik cstkély havi tandíj me- 
lett a legfinomabb sütemények, cukorkák, 

(sültek, pástétomok, crémek, gyümö’cr befő é- 
>ek készítését is kénye mesen elsajátíthatják.
= -——' i 

Vidéki növendékek| 
bentlakásra elfogadtatnak. Az intézetben i 
igazi családi felügyelet és gondozásban ré- i, 
szesülnek. j 

Felvilágosítást nyújt l

az igazgatónő. •
Nagyvárad, Rákóczi-ut 15 sz.

Meghívó.
A Lévai Má'toti-fé e l önyvköté-zet. 'o 

na'zó in ézet és üzko könyvgyár ré^vénya-- 
saság 1909. sz ptrmber Sín d. e. 11 órakor 
Nagyváradon Fő-utca 20 sz. *. saját ház bin 
megta t tan dó rendkivűl i kőig 11 lilésri’-

Tárgysorozat.
1 Igazgatóság és b lügyelőbizottság tag­

jainak kiegészítése.
2. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1909 augusztus 30.

Az igazgatóság.
* A közgyűlésen személyesen, vagy megha­

talmazott által résztvenni óhajtó részvényesek tar 
loznak részvényeiket három nappal a közgyűlés 
megtartása előtt a társa-ág pénztáránál letétbe he­
lyezni.

A letétbe helyezett részvényekről a kiállított 
elismervény igazolásul szolgál a közgyűlésen való 
részvételre és szavazatra.

Lapárusitok férfiak és nők ti api 2—4 kor keresetre azonnal felvétetnek 
»wmwrannm ...i.-.Mit «*-•- “Cim a kiadóban.
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Amerikai higiénikus 
ágylolltisztitó intézet 
Dr. Silvermán és Társa Nagyvárad, Alapi-utca 2

Elismerőleg nyilatkoztak alant neve­
zett szakorvosok u. m.: dr. Baróthy 
Ákos városi tiszti orvos, dr. Fráter 
Imre biharmegy^i közkórházi igazgató­
fűorvos, dr. Fischer Imre izr. kórház 
főorvosa, dr. Mayer László városi tiszti 

működése 
sterilizált 

igen mér-

, orvos, stb. Képes 10 órai 
alatt 250 kgr. tisztított és

I ágytollat szállít ni. Az árak
■ sékeltek, amennyiben 34 fii. kilogramm)

A legmegbízhatóbb arcápolószer 
a szeplő és májfolt ellenes

Ij i 11 o in- K r é in
szappan és púder.

Ára 1—1 korona. Ára 1—1 korona
Kapható:

H”i „Arany-Sas" gyógyszertárában “B 
_ _ i Nagyváradon, Szent laszló-ter,_ _

ff» nagyváradi középiskolai interné tus 
gimnáziumi, reáliskolai, felső kereskedelmi és polgári iskolai tanulók részére, 

Egyenkinti tanítás nevelőtanárok vezetése és ellenőrzése mellett.
Szigorú korrepolálás és naponkénti kihallgatás a feladott leckékből.

Az ellátás, tan- és nevelés dija egy tanévre 700 kor.
Az intézet a város legegészségesebb helyén fekszik, közel a taninté­
zetekhez. Bő tájékoztatót kívánatra küld az intézet tulajdonosa és 

igazgatója, kivel értekezhetni lehel n ponkint 9—12-ig,
Nagyvárad, junius hó 22. DÉNES PÁL,
Tisza Kálmán-tér 9. intézettulajdonos és igazgató.

Iskolai idény beálltávalfedezzük szükségletünket kész íiu- és gyermek ruhák kan csakis
KÁLMÁNférfi szabó kész ruhaáruházában

Tis. felett >1 tudatjuk, hogy a 
élesdi erdőségeink ben

termelt tűzifaszállítását és eladását
íi sasa meg'koztük f® u

k vagyónónk ént 
in é téré n k é n t rai

í

Z-.só osztályúb ü k k h o sá b tűzi fán kát 
házhoz is szállítva ==

Nagyobb veiéinél megfelelő árengedmény!

Rendeléseket kérjük Központi 
irodánkhoz (Uri-utca 3 sz.) 
és Erie és Társához Te- 
hky-u. 16 Telefon 914.

Telefon 814.

Élesdi Erdöipar és Koepfer-rendszerü
Fatelitő r.-t Nagyváradon.

'i*

KS3

hol szórakozunk esténkint f csak is a 
NEMZETI SZÁLLODA hűvös és kel­
lemes kerthelyisegébin, hol minden este 
mozgófénykép előadások tartatnák ci­
gány zene mellett. Minden második 

nap teljesen uj műsor.

Számos látogatási Kér tisztelettel

KECSKEMÉTEK ISTVAN 
a Nemzeti Szálloda bérlője.

n

í tiII

Kecskeméthy Istvan i 
tteme, sflrcsarnoka, kavéhaza, legszebb 
keriheljlsáse NAGYVÁRAD. KERT-UTCA.

Naponta frissen csapolt sör, s&ját termésű
:: tisztán kezelt hegyi borok

. ---r====r^====

Társas ebédek, vacsorák, vagy lakomák
étlap szerint, vagy megállapított árak mel- 
:: lett elfogadtatnak. ::

Abonemsek elfogadtatnak mérsékelt árak 
: : mellett ::

Egyben van szerencsém a vidéki 
utazó közönség szives figyelmét 
felhívni, hogy vendég szobáimat 
újonnan berendeztem és tisztán­
tartására különös gondot fordí­
tok. Úgyszintén a szállóhely olcsó 
ár mellett szives rendelkezésre áll.

A. Nagyváradi Hitelbank Részvény - 
társaság

1909. má;u< hó 5-én a Szent Lánzló- 
tér és Zöldfa utca >rká < levő Deutsch 
K. 1-fe‘e ház ••rie helyiségébe h -

Bejárat a Zöldfa-utcai részen.

Legjobb helyen készült munkaRákócziid. (Az Orsolya-zárdáVcil szemben.)Utolérhetetlen olcsó szabott árak.



St*t- £■ gr" ” W Közgazdasági Bank Részv.-társ.
Nagyvárad, Teleky-utca 10 számWROPA

-===■- nagyszálloda ------------

Nagyvárad, Rákóczi-ut.
Tulajdonos: Fülöp István.

Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 szt 
Betétek iiíAn tiszta 
w" ' 5°!o 
kamatot fizet.

Van s <-i ncsé u a rí ityé-d ti ö- 
zöt se? becs, s tudn 1 á-ára hoz ■>, ho^y 
N : ■ v.ii d >ü 11 r Ffigy<-s cégué 11 
évi prukfíxitsom ut.eil után épllet- 
ü*gt-ze.-i és kápkeretezési üzitiemet 
Oias. f, S»t. Jí.nos u 2. Gi m-'i zban

Fő ör>k'é'tm, logy a n. •_ iözh 
séget tar ós n.unsá nm»l és szolid I 
s. o g.íl m> gr.y rj m. — Épü 
üveg: zt ?t és k p.itret'ízest a legr 
gvobb pontosság^?el teljesítem, üv 
porc Ián !< n\hi edénye’c» jt'án. 
árban szolgál.)«. A n. é. közön­
pártfogását kérve mély t i - z t - lett -1:

Dobó (Díuhopolszky) Alajos.

s

Hirdetések
felvétetnek

k.

k iadóhi vat alkati

ti'-»!

ALAPÍT TAT OTT 1805 BEN. AL A PIT TATO T T 1895 BEN.

rnBFBBREBBSHKBia
£ A NagjM Sörfőzde „Bihar 
E sörcsatnoka.
t- Kossuth-utca Füchsl-paleta

Van sz, re;.esem a nagyérdemű közön­
séget értr r-iteni. hegy külföldi példa szerint

ä la convert étkezést 
rendezek be a ma; naptól fogva.

'MVM. AX» JLX-.'

’fiiul 3 ti 1 ételből; leves, föze- 
-üii. ’< álló. Úgyszinténlék

1 vacsora 70 f., 
n-’yek jó-ágra és finomságra egyik leg 
hi evesebn konyha által sem lesznek 
í< lmulva

Versenyzők a leghirnevesebb és lefino- 
ni.bb fővé: <>si konyhákkal.
Nagyváradi sör gyári kimérésben. 

Legílncmablj nagyváradi és érmelléki borok.
Számos látogatást kér kiváló tisztelettel 

Pcpovits Sándor, 
üzletvezető.
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Szigorúan szolid családi mulatóhely. 
Nagyvárad legszebb — vadregényes 
kertje a hegy tövében. Minden este 
elsőrangú mozgófénykép előadás, A7- 
zárólag saját szüretelésü borok Fris­
sen csapolt kőbányai sör. Esténként 
cigány zene. Kifogástalan magyar 

konyha. Polgári árak. ::

MAGYAR.
Részvény társaság NAGYVÁRADON Fekete-Sas palota

1,000.000 korona
Sifogad betéteket,
Előleget ad értékpapírokra.
Elfogad letéteket őrzésre,
Leszámítol váltókat,

Törlesztéses (amortisaiis): j elzálogkölcsönöket
i engedő yez házakra és vidéki birtokokra.

DEO AOIJ1VANTE!

ÍwipaV "KT éí ’ír mübntor asztalos
JLJUlII (j Jtk 01 V Nagyvárad, Szaniszló-n 40.

Tisztelettel értesítem igen tisztelt megrendelőimet valamint Nagyvárad és Biharvármegye igen 
tisztelt közönségét, hogy a szakmámba vágó mindennemű

épület- és möbutor Monaákat
készítés végeit e vállalok, azokat a legnagyobb gonddal és Ízléssel a mai kor igényeinek megtelelőleg 
tetszésre készítek bármely színben és mintára előnyös árakéri Nemkülönben mindenféle bútorokat 
átalakítok, javítok, fényezést és mattolást szakszerűen eszközlök. Továbbá zárdák, intézetek, iskolák, 
egyesületek, gazdaságok helyiségeinek felszereléseit, azoknak gondosan való jókarban tartását illetve 
javítását jutányos árért vállalom fel. Magamai, valamint cégemet a nagyérdemű közönség becses párt­
fogásába aján va, minél gyakoribb megbízásaiért esedezve vagyok kiváló tisztelettel IMRÉK KÁROLY
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Moniatott a Szent Liszló-nyomdában, Nagyváradon


